有傷或氣 晚报锐评

劳动教育 让每个学生都发光

劳动课程改革的意义,怎么估量都不会嫌 大! 我个人对劳动教育的认知是:为了让每个学 生都发光。

很多人都有这样的经验:一个人,专注于他喜 欢而又擅长的事情时,会不自觉地呈现出平时所 没有的那种自信,整个人会焕发出一种光芒。此 刻,劳动对于他,是一项自主的、自由的活动。人 只有在自主、自由而非被迫、被役使的时候,才有 创造的热情与冲动

那么,我们怎么知道自己擅长干什么?不擅 长干什么?很简单,去劳动,去尝试,各种事情都 去做一做,尝试尝试。当你认真地去做,去尝试, 不是浅尝辄止,而是坚持做一段时间,积累了一些 体验,你就知道自己喜欢什么样的工作,自己对什 么事情特别有兴趣,然后继续做这个自己有兴趣 的事情,看看能做到多好——这个过程的意义是 什么?是为了今后找工作方便?是确定今后的职 业方向吗?要说是,也可以,但是,这个过程有更 大的意义:了解自己,发现自己! 只有了解自己, 发现自己,才能建立自信。这对人的一生至关重

与语文数学等一般性知识教育不同,劳动教 育需要受教育者全身心的投入,它调动起人的肢 体、各种感官乃至整个神经系统一起参与。这是 人的各个系统协调配合的过程,是一般性的知识 教育所不具备的,因此也是知识教育课程所不能 替代的。

但是,学生要获得上述劳动感受,是有条件 的,即不能用"标准答案"去限制学生的尝试热 情。长期以来,我们的孩子接受的训练是如何接 近标准答案,是费心揣摩出题者的"标准"思路,这 是一种服从训练,即驯化,而非创造力的培育。自 由创造,是从自由尝试开始的,如果学习阶段就接 受"标准化教育",那么,这是工具化教育。人在工 具化状态中,不可能有创造的热情。

这次教育部发布的《义务教育劳动课程标准 (2022年版)》,为不同年龄的学生安排了非常丰富 的劳动项目:从比较简单的收纳、整理到比较复 杂、需要技艺的烹饪、木工等;农业方面,有动植物 的养殖、种植;工业方面有家用电器的使用与维 修,都需要一定的专业知识,这为学生提供了丰富 多彩的尝试机会,通过这些平台,他们可以用自己 的身心体验世界,了解自己,发现自己,从而丰富 自我,充实自我。劳动在这里体现了最高的价值: 就是马克思所说的人的自由发展。人在自由的时 候,他就是一个"发光体"。③6

社旗县耀通电力设备有限公司计划发生股 东变更和股权转让,为确定股权的价值,现正对 公司进行清产核资,并对公司的债权债务进行 清理。请相关债权人自本公告见报之日起45天 内,持相关证明材料到公司联系办理登记事 宜。逾期不办理的,按相关规定办理。债务人 应当在上述期限内向我公司履行义务

联系人:余大江 联系电话:13838965017 联系地址:河南省社旗县城关镇宏达路中段

> 社旗县耀通电力设备有限公司 2022年5月23日

颈肩腰腿痛 就找董军董医生

电话: 13633998699 (针推疼痛科董主任) 地址: 南阳市中医院七一路939号

为爱"减负"幸福加码

白河原声

"死生契阔,与子成说。执子之手,与 子偕老。"载入《诗经》里的这句承诺,历经 两千五百多年风雨,至今在耳,久久回荡。

作为连接"恋爱"与"婚姻"的标志性 仪式,"婚礼"承载着"将爱情进行到底"的 转折意义。如何延续婚前谈情说爱的甜 審,怎样践行婚后相濡以沫的责任,需要 正确价值观、婚恋观的支撑和引领。

近年来,一些地方居高不下的彩礼。 婚宴大操大办等屡屡被吐槽,人们对此深 恶痛绝。此种陋习不仅给家庭带来经济 和生活负担,也对社会风气造成不良影 响。如何移风易俗,改变婚俗陋习,真正 为爱"减负"成为社会一致的呼声。近日, 市文明办、市民政局、市妇联向全市广大 市民朋友发出婚俗改革倡议,倡导文明婚 俗,弘扬时代新风。

彩礼居高不下多年来饱受诟病。此 陋习难治是因它披了一层民俗的外衣,将 敛财的手段隐藏在风俗习惯的外表下,一 时畅通无阻。又因为人情往来与攀比心 理的存在,让这样的恶俗愈演愈烈。要扭 转这种局面,需要形成整个社会比较统一 的氛围和采取比较一致的行动。

大家明知婚俗陋习不合理,但它却是 一条"礼尚往来"、循环往复的利益链条, 似乎又拿它没有办法。我市三部门联合 发出婚俗改革倡议,就是想借助外力的介 入,从倡导特色突出、文明节俭的现代婚 俗礼仪入手,探索建立婚俗改革长效机 制,培育文明向上的婚俗文化,构建简约 适度的婚俗新风,传递健康正确的婚姻价 值观,传承良好的家风家教,引导社会风 气的好转,逐步实现化风成俗。

众所周知,婚俗陋习的形成并非一朝 一夕,摒弃根治也非一日之功。婚俗改革 重在纠偏颇、除陋习、树新风,让爱情回归 本心,让婚姻回归本质。只要我们理直气 壮地摒弃扭曲的彩礼观,持之以恒地倡导 文明节俭的婚礼观,实实在在地从观念上 祛除陋习,让爱情婚姻摆脱物质利益的束 缚,天价彩礼才会日渐式微。

爱情是什么,婚姻殿堂的神圣有几 何?这是每个人、每代人都必须回答的 人生永恒话题。为爱"减负",为年轻人 "减负"是利国利民的好事,是民心工程 民生工程。如果一个年轻的、新组建的 家庭刚刚起步就背上沉重负担,可想而 知,他们有多少信心面对接踵而至的生 育, 子女教育的压力。这种状况需要得 到改变,搬掉天价彩礼这座负担,就是一 个好的开始。③6



成功 打掉

海南省海口警方5月20日成功打掉一个以"养老旅居" 为噱头的养老诈骗犯罪团伙,抓获9名犯罪嫌疑人,缴获涉案 银行卡10余张、涉案印章10余枚、账册50本。该团伙诈骗的 老年人540余人,涉及全国27个省市。③6

新华社发

街谈巷议

玷污千年遗迹

据《中国青年报》报道,陕西考古博物 馆开馆仅10多天,即发现有多处展陈装 置被游客破坏。更令人气愤的是,千年地 裂喷砂遗迹竟被游客当成"爱情告白墙"。

有人愤怒地质问,难道是不认识"请 勿触摸"四个字或者参观者视力上有障碍 吗?显然不是。在博物馆内开闪光灯拍 照的不文明行为已经令人不齿,竟然还有 人连"不可触摸"都不能遵守! 难怪西安 碑林博物馆的藏品、湖北省博物馆里面的 曾侯乙铜像等文物,都被人摸出包浆了。

很长一段时间来,参观者"在博物馆

内大声喧哗""跨越护栏""拍照使用闪光 灯"等行为,似乎已成为博物馆行业内一 个难以医治的顽疾。比如闪光灯发出的 射线,会破坏展览品,导致展览品特别是 书画丝织品之类的纤维、颜色发生改变。 但是无论管理人员怎么劝阻,很多人就是 放不下"到此一游"拍照留念的冲动。

爱是美好的,一次深情的告白足以铭 记终身。可是这份镌刻在千年遗迹上的 告白,非但不能让爱永久,反而将人性低 俗、丑陋的一面暴露无疑,是对美好爱情 的玷污。③6